

■ 特别报道

宏达集团侵占大熊猫“领地”采磷矿

公司称目前仅处于探矿阶段

□本报记者 郭力方

绿色和平组织和横断山研究会4月16日联合召开新闻发布会称,该组织近期开展的“四川汶川地震灾区磷矿开采风险”调查结果显示,当地政府将九顶山大熊猫自然保护区3.25平方公里划出,作为宏达股份大股东四川宏达集团磷矿开采探矿范围。该区块的磷矿探矿活动正在影响当地保护区植被以及大熊猫等珍稀物种生存,对当地生态环境造成潜在威胁。

对此,宏达股份和宏达集团均对中国证券报记者做出回应。宏达集团称,鉴于当地生态系统的敏感性,上述矿区至少未来2到3年内仍处于探矿阶段,在做好资源评估和环评工作之前,不会开展大规模开采。

“割”出保护区采磷矿

资料显示,四川省有多个国家级大熊猫自然保护区,九顶山自然保护区便是其中之一,该保护区区内常年生存着国家I、II级保护动物20余种。这一保护区恰恰与四川重要的磷矿成矿区——龙门山磷矿区重叠。多个资源规模数十万吨的磷矿开采区位于区内,其中就包括宏达集团去年取得探矿权的索棚子地段。

上述两个组织发布的调查报告披露,尽管四川省早已将九顶山自然保护区划为“限制勘察区”,但当地企业渐渐突破约束进一步扩张探矿采矿活动。

报告披露,2008年汶川地震后,宏达集团获得德阳市政府同意在九顶山保护区内进行矿产探查,四川省国土资源厅向其发放了探矿证,探矿范围7.5平方公里。宏达集团提出,从保护区划出3.25平方公里用于地下采矿。

2010年,绵竹市政府就调整九顶山自然保护区索棚子地区保护区范围进行研究,同意保护区



CFP图片

另一侧毗邻的白云山国有林区划入九顶山保护区。2012年8月,四川省政府最终批复,决定将九顶山区内索棚子3-4平方公里地区调出保护区。至此,宏达集团正式成为该区块磷矿勘查和开采主体,也即政府认定的该地区“资源利用方”。

对此,绿色和平组织行动调研部经理郎希宇对中国证券报记者表示,被划出的索棚子保护区内的国家I、II级保护动物有9种,且该区域是连接岷山山脉多个大熊猫自然保护区的纽带,此番被人为割裂,可能对大熊猫及其他物种栖息地生态造成巨大影响。新划进的白云山保护区内多为人工林,其宜居环境明显不如天然的索棚子地区,对大熊猫生存繁衍可能并不适宜。”他说。

郎希宇表示,在此次发布调查结果的同时,绿色和平组织也对四川政府部门提出,希望撤销

上述调整决定并逐步叫停保护区的采矿活动。相关部门回应称,将对此慎重考虑。

自然灾害频发

近年来,频繁的采矿活动已经让龙门山地带频繁遭受滑坡、泥石流、洪水和水污染隐患等多重灾害。

据公开资料,四川省磷矿累计探明资源总量为33.75亿吨,为全国磷矿主产区之一。汶川地震前,龙门山磷矿石产能就已经占到四川省总产量的95%。根据四川省矿产资源总体规划,到2015年全省磷矿产量将达1350万吨。这意味着要在2009年四川全省259万吨磷矿实际产量基础上提高5倍以上。鉴于此,龙门山地区被要求发挥磷矿资源优势,加快勘查开发步伐。

然而,加大开发力度带来当地生态环境的破坏。根据横断山

研究会提供的报告,龙门山地区现有36家磷矿山,上百座矿井,100多个磷化工厂,已发展成为四川省乃至全国重要的磷矿和磷化工生产基地。而60年的磷矿开采历史,特别是汶川地震以来,已导致该地区多起重大自然灾害。以德阳市为例,该市磷矿开发以来,已发生滑坡22处,累计造成284人死亡。此外还有多起大中型泥石流、洪水等灾害侵袭。

横断山研究会首席科学家杨勇向中国证券报记者介绍,2008年汶川地震所引发的大光包滑坡体量达到9亿立方米,为目前世界之最。该区域周边分布着4个大中型磷矿开采区。此外,2010年8月发生特大泥石流灾害的绵竹市清平乡,其区内也分布多个磷矿矿区。

不但如此,磷矿开采下游的磷化工产业还带来重金属矿渣污染。据了解,2010年中国产生的磷

石膏高达6900万吨,到2011年末,中国石膏累积堆存量达到3亿吨,由此侵占土地面积可达8750公顷。绿色和平组织去年调查四川绵竹市白衣村、什邡市亭江村旁边的磷化工企业,发现当地居民生活已经受其影响,饮水安全问题尤为严重。

磷矿开采给龙门山地区自然生态及人类生活造成恶劣影响,必须引起相关企业及政府的重视。”杨勇表示。

仅处于探矿阶段

针对上述机构发布的磷矿开采对当地生态造成的影响,宏达股份及其大股东宏达集团相关人士16日对中国证券报记者做出回应。

宏达股份相关负责人告诉中国证券报记者,公司主要从事下游磷化工环节,业务板块不涉及上游磷矿开采。大股东宏达集团磷矿开采业务与公司发生关联交易。

宏达集团总工程师杨守明则对中国证券报记者称,公司以磷肥生产起家,其间并未涉及磷矿开采。一直以来公司磷化工生产所需磷矿原料供应,主要来自德阳市的清平和金河两大矿区,这些矿区与公司没有直接关系。

杨守明表示,由于近年来矿业整合带来磷矿资源价格不断上涨,公司从成本控制战略考虑,决定将业务延伸至上游磷矿开采环节,其中索棚子矿区便是首次进军上游的尝试。考虑到采矿活动可能对当地生态造成的影响,该矿区目前以及未来两三年内仍将处于探矿阶段,大规模开采为时尚早。在开采之前,公司会做好缜密的环境影响评价工作。”他说。

不过,杨守明同时强调,公司目前磷矿资源年需求量为50-60万吨,均为外购。按照集团制定的规划,到“十二五”末,集团磷矿资源自给率要达到30%以上。未来公司将会推动在四川省内的磷矿探矿和开采力度。

业内专家认为煤价下行空间有限

□本报记者 汪珺

幅度也不会很大。

在他看来,近期国际大宗商品价格暴跌对国际煤炭价格的影响不大。“一旦国际煤价下跌,中国买家就会增加煤炭进口,从而抬高国际煤炭价格。同理,若中国国内煤价下跌到低于国际煤价,中国买家也会转而购买国内煤炭,进而对国内煤价形成支撑。”他对中国证券报记者解释道。

煤炭需求仍占主导

与会专家多认为,未来数年内煤炭需求仍将主导中国的一次能源消费需求,但2020年后煤炭需求可能会逐步下降。

根据王金照的预计,2010年-2020年间,我国煤炭需求的年均增速为3.8%。2020年,中国基准动力煤平均价格为616元/吨,较前一报告周期下跌0.2%,再度刷新该指数公布以来的最低值。

自去年下半年以来,萎靡的煤价也影响了煤企的经营状况。许多参加大会的煤炭贸易商对中国证券报记者表示,今年会议的参与者和热闹程度明显弱于往年,煤炭“黄金十年”的盛世场景或难再现。

不过,王金照认为,尽管煤炭

价格还可能有所下跌,但空间已不大。一是因为煤炭企业的生产成本中包含很多刚性成本,下行空间有限;二是因为一旦煤价低于生产成本,煤炭企业会降低产能,减少市场供应。

目前煤炭企业基本进入盈亏平衡区间,较早获得探矿权的企业成本压力较小,而2009年以后获得探矿权的企业压力要大一些。”他对中国证券报记者表示。

英国商品研究机构CRU中国区首席执行官保罗·巴特思也认为,近两年铁路运价下调是国内煤价下行的一个重要因素。未来这种令煤价大幅下调的成本降低因素几乎不存在,因此煤价即使下调,在甚至可能导致部分矿山关闭。

中国(太原)煤炭交易中心主任曲剑午指出,总体判断,今后一段时间煤炭需求将低速增长,供应能力继续增加,预计2013年煤炭市场将继续维持总量略显宽松的供求格局。从今年前两个月数据看,用电量平稳增长,钢铁产量增长,建材行业平稳增长,为煤炭需求带来一定拉动作用。”他称。

中电联专家称

2013年新增电煤需求不超过1亿吨

□本报记者 汪珺

素:“一长”指的是应对雾霾天气以及燃气发展政策将抑制电煤中长期需求;“两短”则指水电来水情况和夏季、冬季气温将对电煤的短期需求产生影响。

刘向东预计,2013年全社会用电量增速或在4%-6%之间。今后3-5年,中国电力供需将呈现总体平衡、略有富余的宽松状态,不会出现电力供应紧张的局面。

他预计,2013年电煤(含供热)消耗20.5亿吨(原煤)左右,新增电煤需求约0.4亿-0.7亿吨。上半年新增电煤需求少,如汛期来水情况好,下半年电煤需求可能更加低迷。用电量减速并导致电煤需求减弱的趋势将长期维持,新增用电量的蛋糕将优先被水电、核电、风电和太阳能等清洁能源切走,此外燃气发展也将进一步抑制煤炭需求。”他说。

他认为,未来影响电煤需求和价格主要有“一长两短”三个因

素:“一长”指的是应对雾霾天气以及燃气发展政策将抑制电煤中长期需求;“两短”则指水电来水情况和夏季、冬季气温将对电煤的短期需求产生影响。